

## 佳木斯市郊区



# “四梁八柱”撑起产业新天地

花海美景。



□纪世强 本报记者 刘大冰

金秋九月，三江平原腹地，佳木斯郊区处处涌动着产业发展的热潮。在冬梅大豆食品有限公司技术改造项目现场，工人们正加紧进行设备安装调试；在万兴物流园二期项目工地，施工车辆往来穿梭；在敖其湾赫哲族旅游区，游客们体验着独具特色的民族文化……一幅产业兴、百姓富、生态美的生动画卷正在这片黑土地上徐徐展开。

近年来，佳木斯市郊区深入贯彻落实黑龙江省“4567”现代化产业体系及佳木斯市“3510”工作布局，紧紧围绕“发展四大主导产业、建强八条产业链”工作总思路，通过创新工作机制、强化政策扶持、优化营商环境等系列举措，全力推动区域产业转型升级和高质量发展，取得了显著成效。

## B 食品加工产业 延链强链体系完备

在冬梅大豆食品有限公司新厂区，工人们正在加紧安装调试设备。公司董事长王广禄在崭新的厂房前说：“十月底生产线必须调试完毕！冬梅豆浆粉、玉米糊、五谷代餐粉等诸多系列，春节前全要摆上东北百姓的餐桌！”

冬梅公司的发展是郊区食品加工产业蓬勃发展的缩影。郊区围绕大豆加工、肉类加工、功能性食品加工3条产业链，重点培育了62家食品企业，形成了较为完整的产业体系。

在大豆加工产业链方面，郊区以佳木斯冬梅大豆食品有限公司为链主，集聚了4家企业，其中3家规上企业、1家省级龙头企业。通过推动冬梅公司5500万元技术改造厂房项目建设，目前主体工程已完工，预计投产后将进一步提升产业竞争力。区内现有的5家企业已经初步形成集群化发展，产品涵盖豆粉、饲料加工等领域。2025年，全区大豆种植面积达19万亩，预计产量0.5亿斤，产业链总产值5.5亿元，同比增长6%。

在肉类加工产业链方面，以顺达食品

有限公司和哈尔香食品有限公司双链主引领，郊区针对8家肉类养殖、加工企业，开展“一对一”精准对接服务，从项目选址、规划设计到建设运营全周期介入，谋划推进2000万元农民黑猪养殖项目，推动顺达公司完成300万元屠宰设备升级。优化政银企服务对接平台功能，鼓励银行等金融机构，推出“养殖贷”等专属金融产品，成功帮助养殖企业申领建设银行3223万元贷款。

在肉类加工产业链方面，郊区以佳木斯冬梅大豆食品有限公司为链主，集聚了4家企业，其中3家规上企业、1家省级龙头企业。通过推动冬梅公司5500万元技术改造厂房项目建设，目前主体工程已完工，预计投产后将进一步提升产业竞争力。区内现有的5家企业已经初步形成集群化发展，产品涵盖豆粉、饲料加工等领域。2025年，全区大豆种植面积达19万亩，预计产量0.5亿斤，产业链总产值5.5亿元，同比增长6%。

在肉类加工产业链方面，以顺达食品

## C 农机“智”造产业 智能转型促升级

走进佳木斯骥驰拖拉机制造有限公司的智能装配车间，机械臂精准焊接的火花与数字化大屏跳动的数据交相辉映。我们给传统农机装上了‘最强大脑’。”公司副总经理杨海燕指着300马力混动CVT拖拉机介绍道。

作为民营农机企业的先行者，骥驰的智能化转型源于对创新的不懈追求。企业每年将超过5%的营收投入研发，建立了省级技术研发中心；由16位资深工程师和1位博士组成的核心团队潜心钻研，已累计取得100多项专利成果；更通过北斗导航与5G技术的融合应用，实现了拖拉机精准到厘米级的无人驾驶作业。

郊区以佳木斯骥驰拖拉机制造有限公司、德邦大为（佳木斯）农机有限公司为链主企业，集聚了17家农机企业，其中国家高新技术企业4家、规上企业4家，产业链条已搭建完

成。产品研发涵盖大中小马力动力机械、耕整地机械等9大类、500余种，现已获得发明专利50余项，实用新型专利60余项。

为推动农机产业发展，郊区积极谋划农机产业项目，推动黑龙江甲母克橡塑新材料有限公司智能工厂项目落地，该项目预计总投资8000万元，目前正有序组织企业进行项目备案。重点支持北新农机农业机械触土部件生产线项目，通过助力其购进先进设备，提升生产线技术水平与生产能力。

全力协助中罗水电开展选址搬迁扩产工作，大力引进佳木斯钱峰科技有限公司投资生产中小型农业机械，目前已完成前期设备搬迁工作，为农机产业注入新活力。

同时，郊区组织20余家区内外农机企业参加“北大荒高端智能农机装备产业发展推进会”，搭建交流合作平台、促进信息互通。召开行业座谈会后，组织政银企对接会，成功帮助海威农业机械制造有限公司获得63万元贷款，有效缓解企业资金压力。积极落实政策扶持，协助德邦大为农机企业1项产品成功兑现2024年度省级重点新产品奖励政策，激发企业创新积极性。同时，指导骥驰拖拉机、德邦大为、中罗水电3家农机企业4项产品纳入2025年省级重点新产品名单。

截至目前，郊区17家农机产业上下游企业完成产值近1.66亿元，成为推动区域经济发展的重要力量。

## D 现代商贸产业 畅通循环促发展

龙江交投佳木斯国际物流港二期内，1.5万平方米的申通佳木斯转运中心分拣车间内灯火通明，快件运抵转运中心后，伸缩机将包裹从货车高效转移至传送带上，瞬间被五面扫描仪“看透全身”。

“只要包裹标签没压在最下面，DWS系统即可对包裹进行扫描、称重和条码识别，扫描后的包裹送至窄带分拣机，每件包裹只需1.8秒即精准弹入对应格口，每小时能分拣2200件，准确率99%。”经理龚立鹏指着分拣线赞不绝口。

单月业务量突破2000万件，占全省三成份额。龚立鹏指着分拣中心尽头说：“这里还承载了120人的就业，月薪均在5500元以上，郊区就业部门帮咱牵线招工，老乡们在家门口就端稳了饭碗。”

郊区以经纬物流、佳天德颐、安诚轿车为链主企业，包含物流运输、食品批发、汽车销售等6大领域167家重点企业，形成了较为完善的现代商贸业体系。

在物流运转领域，包含万兴综合物流园等物流企业79家；在食品批发领域，包含北方冷冻、华瑞食品等4家企业；在汽车销售领域，包含维之星、华

强集团等43家企业；在医药销售领域，包含德泓、金天慈济等3家企业；在成品油销售领域，包含世纪加油站、红旗路加油站等30家企业；在商贸市场领域，包含新大润发、淑兰等14家企业。

万兴物流园二期工地上，打桩机砸下第一根基桩。“八月开工，年底建成！”项目负责人抹着汗说，“明年这里要聚起30家物流商、15家仓储户，再造一个物流航母！”

与此同时，澳亚保利新能源智慧仓储项目已通过3轮视频和电话沟通洽谈，项目拟采用“卫星仓”定制模式，规划用地13万平方米，预计地上建设投资11亿元。成功引入杭州电商来客云科技等2家企业落户数字创意产业园，预计年销售额超5000万元。

浙江必创集团佳木斯（东北亚）跨境电商产业园自2024年12月3日运营以来，已引入18家相关产业企业。龙江交投佳木斯国际物流港二期项目吸引申通等6家物流企业入驻，其中申通快递智能分拣准确率达99%，单日业务量峰值突破20万件，在黑龙江地区市场占有率达到30%，显著提升园区运营效益。

## E 乡村文旅产业 绿水青山变金山银山

夕阳浸染达勒森林氧吧，电瓶车司机牛宏刚载着满车游客驶向飞虎城观景台：“瞧这金光洒满江面，像不像一条金龙蜿蜒游动，这里上游是宏克力，对面是汤原，站在这儿能一眼望三县！”

达勒花海深处，镜面天梯、巨人的草帽、粉红热气球等9处网红打卡点引得游客争相合影。走累了坐在带遮阳棚的原木桌椅上休息，几个孩子在花海中尽情奔跑，游客张先生躺在帐篷里赞叹：“帐篷都不用自己组装，这才是‘躺平式露营’！”

郊区现有国家AAAA级旅游景区1家（敖其湾赫哲族旅游区），国家AAA级旅游景区3家（达勒花海、奥林射击场、万庆稻田公园），同时黑龙江达勒国家森林公园被评为国家级森林公园，松花江敖其湾滑雪场是黑龙江省东部地区唯一的SSS级滑雪场。

为推动乡村文旅产业发展，郊区丰富产业业态，抢抓露营“风口”，新打造敖其湾等2个露营地，延伸城乡旅游半径。推出“露营+农耕体验”等消费业态，带动餐饮、住宿、采摘、研学等产业发展，中医药博物馆获评全市研学实践基地。2024年冬季新增敖其龙源赫哲水寨冰雪项目，建设2条滑雪练习道，松花江敖其湾滑雪场实现提档升级。

同时，深耕景点品质，推动万庆稻田公园、达勒花海持续升级，推进国潮不夜城等重点项目建设，助力文旅产业成为区域经济新引擎。加大宣推力度，推出“郊区好物”等特色宣传板块，以“雪BA”活动为主线，围绕“郊野冬趣”制作宣传片，制作刊发文旅宣传视频20个。

远处敖其露营地升起袅袅炊烟，傍晚的烟花照亮了郊区的上空，游客们围着篝火载歌载舞，脸上洋溢着幸福的笑容。营地经理屈强翻开预订本：“有三个观江的小木屋已经预约到下个月了！”

“明天接待新疆研学团！”赫哲文化艺术中心内，省级非物质文化遗产鱼皮画传承人马华连夜给孩子准备材料包，每份含证书、鱼皮和工具。“孩子亲手贴幅画，非遗种子就发芽了。”他账本上一年三四百万元的流水，记录了郊区旅游近年来的变迁。

“现在的销售额以前想都不敢想。”马华指着一排激光切割机感慨：“以前手刻鱼皮画，熬红眼做5幅；现在机器一天出600幅！”他拿起绣着电脑纹样的鱼皮冰箱贴：“今年全省旅发大会在抚远开的，带火了赫哲族的非遗创作，郊区的游客明显增多。”

## F 八条产业链 拓展发展新空间

除大豆加工产业链、肉类加工产业链、功能性食品加工产业链外，郊区还依托莲江口种业、普田种业等龙头企业，打造生物育种产业链，整合制种大县优势，贯通水稻、大豆种子研发、生产、加工、推广一体化链条，打响郊区制种品牌；以柯络菲家具链主企业为核心，培育壮大软装家居产业链，成立“软装家居产业联盟”，通过“强链补链”引导岩鼎木材等35家本地企业抱团发展，提升产业链集聚效应；发挥三和亚麻、伊佳纺织等规模以上企业引领作用，构建亚麻纺织产业链，联动建设3000亩汉麻种植基地，促进就业并推动外贸量质齐升；携手360数字安全、浪潮集团等头部企业，布局数字安全产业链，目前已为400余家主要从事电商、科创、能源、金融等行业的中小微企业免费部署安装“保障云”平台5100多个点位，累计发现漏洞541400个，修复漏洞417958个，为中小微企业提升数字安全能力，早日实现数字化转型贡献了“郊区方案”；同

时，牢牢抓住星寰农科航天科技落地契机，打造星技应用产业链，通过数字农业综合服务平台，与省农科院佳木斯分院合作推进单产提升项目，研发星农APP，涵盖土壤检测、产量预估等9类功能，免费向农户等开放，已完成内部测试，正推广试用。

郊区正以八条产业链为引擎，通过龙头带动、资源整合与模式创新，加速构建现代化产业体系，为区域经济高质量发展注入新动能。

“产业是命脉，链条是筋骨！”在不久前召开的全区重点工作推进会议上，郊区委书记郝旺手持“四梁八柱”产业宏图的规划，声音铿锵有力，目光炯炯有神，“四大主导产业是支撑我们未来的‘顶梁柱’，八条特色产业是深植沃土、强筋壮骨的‘承重墙’，它们共同构筑起郊区高质量发展的产业新天地！我们要做的，就是心无旁骛，一锤接着一锤敲，一步一个脚印干，让这蓝图在三江大地上化为现实！”



冬梅豆粉生产车间。

A 创新工作机制 产业发展有保障



万庆稻田公园（资料片）。

本版图片均由佳木斯市郊区委宣传部提供